

## **ОТЗЫВ**

**Косенко Виктора Григорьевича – заведующего кафедрой психиатрии ФПК и ППС ГБОУ ВПО Кубанского государственного медицинского университета, доктора медицинских наук, профессора, академика Международной академии наук на автореферат диссертации Зенцовой Натальи Игоревны на тему «Системная модель психологического этапа реабилитации больных наркоманией», представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.04 – Медицинская психология (психологические науки)**

Актуальность диссертационного исследования Н.И. Зенцовой на тему «Системная модель психологического этапа реабилитации больных наркоманией» не вызывает никаких сомнений. Реабилитационная направленность современной наркологии в настоящее время, наряду с выделением ключевых принципов, требует и совершенствования научно-организационных принципов всей психологической составляющей реабилитационного процесса больных наркоманией.

Используя опыт многолетней работы с наркозависимыми, автор попытался сформулировать положение об интеграции эффективной сегрегации, используя в качестве методологической основы реабилитации синергетический подход, основанный на био-психо-социо-духовной парадигме, определяющий, в свою очередь, использование интегративного подхода при подборе методов и психотехник психотерапии.

Актуальность и обоснованность самой темы исследования определяется сохраняющейся напряженной наркологической ситуацией в РФ и недостаточной готовностью специализированных служб к практическому решению задач эффективной психосоциальной реабилитации этого контингента больных, как в стационарных, так и в амбулаторно-поликлинических условиях

В своей работе Н.И. Зенцова обосновала актуальность проблемы исследования; раскрыла его методологические характеристики: объект, предмет, цель, задачи, гипотезы; охарактеризовала научную новизну,

теоретическую и практическую значимость, методы и этапы исследования; представила положения, выносимые на защиту, основные его результаты.

Прочтение автореферата Н.И. Зенцовой позволяет судить о том, что подготовленная ей диссертация представляет собой профессионально выполненное эмпирическое исследование, новизна которого, теоретическая и практическая значимость очевидны и неоспоримы.

Новизна исследования определяется тем, что автор обосновал и разработал принципы взаимодействия участников этапа психологической реабилитации больных наркоманией на основе системного подхода. Н.И. Зенцова для реабилитации наркологических больных использовала научно-обоснованную программу, соответствующую международным стандартам и классификациям, позволяющую организовать индивидуальный подход к реабилитации каждого пациента без существенного увеличения материальных затрат.

Как видно из автореферата, степень достоверности результатов исследования обеспечена обоснованностью методологии исследования, ее соответствием поставленной проблеме; его осуществлением на теоретическом и практическом уровнях; применением комплекса методов, адекватных его предмету; возможностью повторения экспериментальной работы; репрезентативностью объема выборки и значимостью экспериментальных данных.

Работа представляет собой законченный труд и оформлена с соблюдением требований ВАК. Сформулированная автором тема исследования, ее цель и задачи, научная новизна, теоретическая и практическая значимость, выносимые на защиту научные положения, а также выводы и рекомендации изложены в логической последовательности, взаимосвязаны друг с другом и не противоречат друг другу.

Необходимо отметить и то обстоятельство, что Н.И. Зенцова результаты своего диссертационного исследования обсуждала на многих всероссийских и международных конференциях, научных семинарах.

Количество и уровень научных публикаций соответствует требованиям ВАК. Материалы диссертации отражены в более, чем 50 опубликованных научных работах, среди которых 17 статей в журналах, включенных в перечень ВАК при Минобрнауки, а также по результатам диссертационного исследования опубликовано 4 монографии.

В целом, автореферат и научные публикации автора позволяют сделать вывод, что его диссертация является законченной научно- квалификационной работой, выполненной самостоятельно на должном научном уровне в соответствии с паспортом специальности 19.00.04 – Медицинская психология (психологические науки).

Диссертации Зенцовой Н.И. «Системная модель психологического этапа реабилитации больных наркоманией» отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени доктора наук (п.9-10 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842). Автор диссертационного исследования – Зенцова Наталья Игоревна – заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.04 – Медицинская психология (психологические науки).

Заведующий кафедрой психиатрии  
ФПК и ППС ГБОУ ВПО Кубанского  
государственного медицинского университета, 013 899  
доктор медицинских наук,  
профессор, академик Международной  
академии наук (МАКНС)  
заслуженный врач России

  
В.Г. Косенко

Адрес: 350007, г. Краснодар, ул. Красная, 1.

Телефон: +7 (861) 268-09-26

E-mail: [natakos73@mail.ru](mailto:natakos73@mail.ru)

